中国科学家利用外骨骼机器人帮助残疾人行走

站起来、走两步、坐下,这些简单的肢体动作对于赵业云来说却并不容易——9年前的一场车祸损伤了他的脊髓,导致下半身瘫痪,他的余生很可能在轮椅上度过。

近日,来自中国科学院深圳先进技术研究院的科研人员发布消息称,他们研制的最新一代外骨骼机器人有望帮助像赵业云这样的病人暂时离开轮椅,体验站立和行走的感觉。

中国科学院深圳先进技术研究院智能仿生研究中心执行主任吴新宇告诉记者,外骨骼机器人是集机械、电子、计算机、人工智能等技术于一身的复杂智能系统,人们把特制的"骨骼"穿在身上,安装在膝盖和髋关节等位置的传感器可以读取人体运动意图,给驱动系统发出指令带动腿部运动,从而实现行走。

吴新宇领导的研究团队从 2012 年 开始研究辅助行走的外骨骼机器人。目前,该团队已经研制出 4 种类型、6 个型号的外骨骼机器人,申请专利 38 项。 赵业云在 2013 年成为了吴新宇团队的测试志愿者,他希望自己测试的反馈能为外骨骼机器人的研发工作贡献一份力量。五年来,他见证了外骨骼机器人在技术上的进步。

"最开始的测试没有成功,当时的 设备很重,穿上之后我的腰直不起来, 膝盖控制不住,走的时候脚步抬得也不 够高。"赵业云说。

在测试志愿者反馈的基础上,研究团队对外骨骼机器人进行了全方位的改进。据中国科学院深圳先进技术研究院智能仿生研究中心副研究员陈春杰介绍,外骨骼机器人的结构设计和控制算法一直在不断迭代更新中,最初的产品重达25公斤,而最新一代只有14公斤。过去常用钢铁材料,现在开始使用

合金乃至更轻的碳纤维材料。

2018 年,电气和电子工程师协会 主办的国际权威期刊《Transactions on Automation Science and Engineering》刊发了吴新宇团队最新的研 究成果:他们可以根据人体的参数,让 外骨骼机器人更加符合人的步态,行走 可以更加个性化。

因此,在最近的一次测试中,赵业云 已经可以操作最新一代外骨骼机器人,连 贯完成站立、行走、坐下等一系列动作。

"最近五年来,国内外针对外骨骼 机器人的研究越来越多,技术也不断进步,这对于伤残病人的康复以及他们今 后的生活都有直接的好处。"南方医科 大学深圳医院康复科主任杨万意说。

对赵业云来说,外骨骼机器人最大

的意义是增加了他对生活的信心,他希望随着科技的发展,有朝一日能够摆脱依靠轮椅的生活。

但是,杨万章对此并不乐观。他告诉记者,从临床上看,目前使用外骨骼机器人的医院和病人还很少,虽然前景不错,但短期内恐怕难以大规模普及。

杨万章分析认为,一方面,外骨骼 机器人还需要在技术上实现突破,灵巧 性、轻便程度、续航能力都需要进一步 提高;另一方面,目前产业化程度较低, 导致成本一直居高不下。

"现在外骨骼机器人最大的缺点就是太贵了,一套动辄二三十万元,不是我们普通人能买得起的,希望今后价格能够便宜一点。"赵业云说。

/新华社

淤泥中绽放的"莲花"

-"清掏女工"荀笑红的美丽人生

狭小的空间内充斥着污泥 和垃圾,四壁上爬满了蛆虫和 蚊蝇,空气中弥漫着刺鼻难闻 的酸臭味道……

设想一下:在这样的环境下,你会坚持多久,一分钟,还 是十分钟?

然而,黑龙江省哈尔滨市的一位普通女工却一直在这样艰苦的环境中坚持工作了27年。多年来,无论严寒酷暑,无论病痛折磨,她每天在排水井中工作,与腥臭的污水打交道。面对"苦、脏、累、险、毒"的清掏工作,她从来没有抱怨过。

她就是哈尔滨排水集团顾 乡排水公司女子清掏班班长荀 笑红,被市民们亲切地称作"淤 泥中绽放的'莲花'"。

在市区一处堵塞的雨水井 内,荀笑红正在"疏通排险",只 见她换上黑色胶皮大衩,麻利 地钻入井中。"给我来个桶",同 事们连忙用绳子吊着水桶放下 去,一会儿工夫,一桶黏稠、漆 黑、酸腐的污泥被拉了上来。就 这样来回几十次,满脸泥点的 荀笑红才爬上地面。她说:"每 年人冬到次年开春是清淤会战 的关键时期,最忙时,这样的井 一天要下几十个,一桶污泥20 斤重,一天要清理两三百桶。"

相比冬季繁重的清掏工作,夏天的工作更为艰苦,清掏人员不仅要忍受井下酸臭刺鼻的气味,还要经常在蚊蝇飞舞、污水四溅的抢险一线完成疏堵任务,尤其是在多雨的季节,城市地下排水系统畅通更是经受着考验。

2016年夏季的一天,一场 暴雨和冰雹突袭哈尔滨。面对 马路上没过膝盖的积水,为确 保排水井盖不被打翻,保障车 辆路人出行安全,荀笑红和工 友们站立在打开井盖的下水井 前,加快地面排水。积水最深 时,淹到了荀笑红的大腿,有一 阵子风特别大,冰雹噼里啪啦 打在她身上,但荀笑红咬牙挺 住,一站就是两个多小时。

让荀笑红没想到的是,这一场景被路过的网友拍下,在朋友圈不断被转发。有网友留言:"她是暴雨中盛开的莲花,温暖了这座城市。"突然变成"网红",让荀笑红深感意外,事后她说:"下雨天排水是再普通

不过的事了,这就是我们的工作嘛,没啥!"

长期高强度工作,荀笑红的身体开始吃不消了。由于经常被井下污浊的空气刺激,荀笑红的咽喉留下了毛病,做过三次手术;在抗击暴雨过程中,因在水里浸泡时间过长,她患上急性肾炎;至今她眉毛边上,这种肾炎;在

虽然身体大不如前,荀笑 红还是一次次放弃了离开一线 的机会,依然选择留在班组。 "这活儿总得有人干呀。"她说, 以前刚工作时也犹豫过,但内 心还是有些不服气,越是别人 不想干的越要干出个样子,后 来慢慢爱上了这个岗位。

荷笑红身上洋溢着对职业的热爱和坚守。66条街路上一共有960个检查井和1810个雨水井,这就是荀笑红班组负责的排水线路和排水设施。

在荀笑红所在的班组共有 9个"女汉子",其中有3个还是 "90后"。在很多排水井无法机 械作业的情况下,她们每人都 要下井检查、清掏。在冬季清掏 会战期间,每人每天至少要清 掏150桶淤泥。衣服里的一身 汗水,一出井就冻成了冰碴。说 起身边的女同事,荀笑红欣慰 地说:"我挺佩服,如今能在这 种行业坚持干下来,比我年轻 的时候还不容易。看到她们,我 对这个职业的未来特别有信 心。"

在荀笑红所在班组的办公室里,有整整一面墙挂的都是奖状,这个2003年成立的哈尔滨市唯一的女子清掏队,获得过诸多荣誉,"全国三八红旗集体""全国女职工建功立业示范岗"……骄人的成绩从哪里来?同事们都说:"全靠我们有个好班长。"

荀笑红爱美,每每在街上 遇到穿着时尚的女孩,她也会 不由自主地投去羡慕的目光。 由于工作的原因,荀笑红从不 化妆。"虽然清掏工作苦脏累 险,但这个行业直接关系到城 市的'脸面',我们的职责就是 用辛勤的工作来扮靓我们的城 市,舍得一身脏,换来万户净。" 荀笑红说。

/新华社

一场农民与专家的"科技对话"

这两天,在位于吉林省梨 树县的中国农业大学吉林梨树 实验站里,一场农民与农业专 家的对话热闹地进行着。

"专家好,我问一下秸秆覆盖后怎么防火?""轮作时每年怎么选择品种?""秸秆浅旋还田操作时需要注意什么?"这边话音未落,那边又抢过话筒,农户们生怕自己问晚了,错过机会。

这场名为"梨树县'梨树模 式'应用技术农民研讨会"的 "对话",是梨树县与中国农业 大学合作兴农、助农的创新。自 从 2007 年梨树县开始探索以 秸秆覆盖还田免耕等为主的 "梨树模式"以来,邀请专家与 农民开展交流就成了梨树县兴 农、助农的"保留项目"

"之前在国外参加一次国际会,会上看到农民与科研人员双向交流,当时我的愿望就是我们也能和农民朋友一起探讨经验技术。"中国农业大学教授杨晓光说。

梨树县副县长王学君表示,双向研讨会就是要以农民交流为主,专家点评为辅,改变过去专家讲、农民听的"填鸭式"会议。

实际上,来自中国农业大学等高校的专家经常来到梨树,不仅有年终岁尾的"对话",更有在田间地头或者炕头上为农民带来实用的指导,参与"对话"的不少专家和学生平时就在梨树"扎根"。

"来这儿4年了,每年我和 其他同学要回老家过年时,当 地村民都不舍得让我们走,我 感谢有实验站和双向研讨会, 把我们和村民的心紧紧相连。" 中国农业大学农业气象专业博 士三年级的刘涛说。

2011 年中国农业大学吉林梨树实验站成立后,一批来自中国农业大学、中国科学院、吉林省农科院等高校和科研机构的专家被吸引,不少博士、硕士生更是以梨树为家。他们通过"梨树黑土地"平台,在全国推进黑土地利用和保护中率先破题,也赢得越来越多农民的信赖。

梨树县种粮大户卢伟告诉记者,从2013年起他就参加了

"梨树模式"研讨会。每年春耕之前专家们就过来给他们指导,在田间管理期间,专家也时刻和他们在一起,只要有问题,一个电话就能随时联系上。

"今年,中国农业大学教授米国华为我们推行了一款条耕机,发生春旱时,通过一次播种就可长出全苗。前几年黏虫大爆发时,也是科技专家和大学生们提前预测,使我们提前预防,保证了粮食丰收。"卢伟说。

"农民不断实践,再配合专家指导,双方相互碰撞,专家听到更多农民的声音,农民也能获得更好的收成。"梨树县农业技术推广总站站长王贵满说。

/新华社

中央宣传部等15部委

部署开展2019年文化 科技卫生"三下乡"活动

中央宣传部、中央文明办、 国家发展改革委 教育部 科技 部、司法部、农业农村部、文化和 旅游部、国家卫生健康委、国家 广电总局、国务院扶贫办、共青 团中央、全国妇联、中国文联、中 国科协日前联合下发通知,要求 以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻落实 党的十九大精神,广泛开展文化 科技卫生"三下乡"活动,调动亿 万农民的积极性、主动性、创造 性,进一步动员社会各方力量积 极参与新时代"三农"工作,营造 全社会关注农业、关心农村、关 爱农民的浓厚氛围,推动全面实 施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚 战、加快推进农业农村现代化。

今年的"三下乡"活动,紧紧 围绕农业农村现代化的总目标, 落实产业兴旺、生态官居、乡风 文明、治理有效、生活富裕的总 要求,聚焦打好脱贫攻坚战的优 先仟条,着力培养担当民族复兴 大仟的时代新人,大力弘扬共筑 美好生活梦想的时代新风,以建 设新时代文明实践中心为契机, 更好地整合人员队伍、资金资 源、平台载体、项目活动,创新方 式方法,建立长效机制,切实解 决农民群众最关心最直接最现 实的利益问题,加快补齐发展、 民生和精神短板,让亿万农民有 更多实实在在的获得感、幸福 感、安全感,避免形式主义和"形 象工程",更广泛、更有效地动员 和激励广大农村群众积极投身 决胜全面建成小康社会、全面建 设社会主义现代化国家。

通知强调,各地各部门要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,把开展"三下乡"活动作为推动实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的有力抓手和具体举措,加强组织领导,加大投入力度,精心安排部署。要认真组织元旦春节期间的集中服务活动,让广大农民群众过一个欢乐喜庆祥和的节日。要加大"三下乡"活动的宣传报道力度,及时总结推广各地各有关方面的创新做法和鲜活经验,反映农村干部群众的新风貌新状态,在全社会大力营造良好氛围。

/新华社